

# Αθήνα και Λευκωσία παρακολουθούν αμήχανα την «εισβολή» της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Άμυνα



## «ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΤΣΕΚΟΥΡΙ» Ο ΣΑΜΑΡΑΣ ΚΑΤΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ!

● Δεν έδωσε ψήφο εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση

# ΤΟ ΠΑΡΟΝ

ΚΥΡΙΑΚΗ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

της Κυριακής

ΑΡ. ΦΥΛ. 1.688 - ΕΥΡΩ 2 • www.paron.gr



**ΘΑΡΡΑΛΕΑ**  
ΤΟΥ ΜΑΚΗ ΚΟΥΡΗ

## Τα παθήματα δεν γίνονται μαθήματα

Έκουν περάσει δύο χρόνια από την τραγωδία των Τεμπών και ακόμη η υπόθεση δεν έχει ξεκαθαριστεί. Οι μήτρες εξακολουθούν να είναι ναυπές και ο νόμος απερίγραπτος. Πέρα από τα συλλλητήρια, τις διαμαρτυρίες, την πολιτική διάσταση που έχει πάρει, και δικαίως, το θέμα, γιατί μια τέτοια τραγωδία δεν γίνεται να ξεπεραστεί έτσι

απλά, υπάρχει και μια άλλη διάσταση, που δεν έχει αναδειχθεί όσο θα έπρεπε: Από τα Τέμπη μέχρι σήμερα έχουν γίνει και άλλα ατυχήματα, ή παρ' όλην ασχήμια, με τρένα, κάπου που αποκλιπτεί πως δεν έχει... ιδιόρρυθμο το αυτό των αρμοδίων μετά την τραγωδία των Τεμπών. Πριν από λίγο καιρό, είχαμε έναν

φύλακα σε διάβαση που κοιμόταν και δεν κατέβασε τις μπάρες όταν περνούσε το τρένο, στο ύψος του Ταύρου. Λίγες ημέρες αργότερα, πάλι ένας φύλακας έξεκασε ότι εκρόταν τρένο και έτρεχε την τελευταία στιγμή να προλάβει, ενώ προκθές σε επαρκώς σταθμό ένας μαθητής τραυματίστηκε επειδή πήγε να περάσει μέσα από τις

γραμμές για να πάει στο σχολείο του. Όλα αυτά τα περιστατικά, τα οποία είναι μόνο αυτά που γνωρίζουμε, γιατί σίγουρα θα έχουν γίνει κι άλλα, χωρίς συνέπειες, που δεν θα τα μάθουμε ποτέ, δείχνουν ότι κάτι σάπιο υπάρχει στα τρένα, κάτι δεν πάει καλά, κάποιο γρανάτζι δεν λειτουργεί και χαλάει όλο το σύστημα. Δεν ξέρουμε αν και στον παλιό ΟΣΕ, που ήταν υπό ελληνική επίβλεψη και ευθύνη, γίνονταν τέτοια

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 2

**ΕΝΩ Ο... ΤΥΦΩΝΑΣ ΤΡΑΜΠ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΑΝΑΤΑΡΑΞΕΙΣ**  
Θα ξυπνήσει η Ευρώπη ή απλώς θα... γυρίσει πλευρό;

Διατάσεις... τυφώνα παίρνουν οι πρώτες ενέργειες του αμερικανού Προέδρου Ντόναλντ Τραμπ σε οικονομικό και στρατιωτικό επίπεδο. Διατάσεις που απειλούν να αλλάξουν τις διεθνείς ισορροπίες, να διαλύσουν το ΝΑΤΟ, να διαμορφώσουν νέα γεωπολιτικά δεδομένα και να ταρξούν τα λιμνάζοντα ύδατα σε μια σειρά από οικονομικές, πολιτικές, διπλωματικές, ακόμα και διανοητικές καταστάσεις.

Το κυριότερο, όμως, είναι ότι ο κ. Τραμπ κινείται αυτοβούλας, δεν λογαριάζει συμμάχους, δεν λογαριάζει διακρατικές σχέσεις και κάνει αυτό που θέλει, αυτό που νομίζει ότι είναι καλύτερο για τη χώρα του, δίχως να ρισκίζει κανέναν, δείχνοντας ότι δεν... καταλαβαίνει τίποτα και πως είναι υπεράνω όλων.

Παραμέρισε την Ευρώπη, έδειξε ότι δεν την υπολογίζει, την εξέθεσε και τις έδωσε να καταλάβει ότι τη θεωρεί αμελή δύναμη και ασήμαντη παρουσία στο διεθνές προσκήνιο. Όλο αυτό το διάστημα, κατά το οποίο ο αμερικανός Πρό-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 2

«Κόκκινη κάρτα» από τα κόμματα και την κοινωνία

# «Εκτός νόμου» η κυβέρνηση

Παραιτήσεις ζητάει η αντιπολίτευση, πρόωρες εκλογές οι πολίτες

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΣΤΗ ΣΕΛ. 3



**ΓΡΑΦΕΙ Ο**  
**ΛΑΖΑΡΟΣ ΚΑΜΠΟΥΡΙΔΗΣ**  
Αντιστράτηγος ε.α.

Η Ευρώπη σε παρόνια και ο Ερντογάν τριβεί τα χέρια του

ΣΕΛ. 6

**ΓΡΑΦΕΙ Ο**  
**ΧΡΗΣΤΟΣ Θ. ΜΠΟΤΖΙΟΣ**  
Προέδρος ε.α.

ΗΠΑ - Ουκρανικό ή... το καθήκον μετά του αφερμένου

ΣΕΛ. 8

**ΓΡΑΦΕΙ Ο**  
**ΝΙΚΟΣ ΣΤΡΑΒΕΛΑΚΗΣ**  
Οικονομολόγος του ΕΚΠΑ

Το... τερματίστε, κύριε Μητσοτάκη

ΣΕΛ. 8

**Γράφουν σήμερα στο «Π»**

<b>ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΠΗΣ</b> Βουλευτής ΝΔ Β1 Νότιου Τομέα Αθηνών, Μέγας αν. ΝΕ	ΣΕΛ. 3
<b>ΜΑΝΟΣ ΚΡΑΝΙΔΗΣ</b> Πατέρας Μουσικής ΕΜΤ, ΜΣ, CEO αλτάμα Property, Ενεργειακός Επενδυτής	ΣΕΛ. 4
<b>ΒΑΣΙΛΗΣ ΤΑΛΑΜΑΓΚΑΣ</b> Διαμαρτυρίες	ΣΕΛ. 6
<b>ΝΙΚΟΣ ΚΟΓΙΟΥΜΤΣΗΣ</b> Αναπρόεδρος Επιχειρησιακού Επιμελητηρίου Αθηνών, Αναπρόεδρος Επιμελητού Σύνταγρου Αθηνών	ΣΕΛ. 7
<b>ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ</b> Καθηγητής Πολιτικής και Κοινωνικής Φιλοσοφίας	ΣΕΛ. 14
<b>ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ</b> Αρτοποιός, Σχηματιστής	ΣΕΛ. 14

**Ο «Πρωινόξ Καφές»...**  
στη ΣΕΛΙΔΑ 16

## Καρδιακά και εγκεφαλικά νοσήματα οι πιο συχνές αιτίες θανάτου στην Ελλάδα

- Ακολουθούν οι διάφορες μορφές καρκίνου και οι παθήσεις του αναπνευστικού
- Ιανουάριοι οι περισσότεροι θάνατοι, Σεπτέμβριοι οι λιγότεροι

Οι παθήσεις του κυκλοφορικού συστήματος, δηλαδή τα καρδιακά νοσήματα και τα νοσήματα των εγκεφαλικών αγγείων, είναι οι πιο συχνές αιτίες θανάτου στη χώρα μας. Ακολουθούν τα κακοήγη νεοπλασμάτα (καρκίνοι), οι παθήσεις του αναπνευστικού και στη συνέχεια, με μικρότερο αριθμό θανάτων, όλα τα υπόλοιπα νοσήματα.



Ειδικότερα, στα μέσα της προηγούμενης εβδομάδας, η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοίνωσε τα οριστικά στατιστικά στοιχεία για τις αιτίες θανάτου το 2022. Πηγή των στοιχείων αυτών ήταν τα πιστοποιητικά θανάτου που υποβάλλουν οι γιατροί και -για τις περιπτώσεις βίαιων ή αιφνιδιαίων θανάτων- οι ιατροδικαστικές υπηρεσίες. Τα στοιχεία παρουσιάζονται σύμφωνα με τη 10η Αναθεώρηση της Διεθνούς Στατιστικής Ταξινόμησης Νόσων και Συναφών Προβλημάτων Υγείας (ICD-10, έκδοση 2008), η οποία υιοθετήθηκε το 2014. Διευκρινίζεται ότι τα στοιχεία θανάτων από Covid-19 που παρουσιάζονται στην παρούσα ανακοίνωση της ΕΛΣΤΑΤ έχουν καταρτιστεί με βάση διεθνείς οδηγίες για την πιστοποίηση και την ταξινόμηση της Covid-19 ως αιτίας θανάτου του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και ενδέχεται να διαφέρουν από αυτά που έχουν ανακοινωθεί από

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 14

## Ηχηρό το μήνυμα της κοινωνίας προς κυβέρνηση αλλά και αντιπολίτευση

Η τραγωδία των Τεμπών φαίνεται να παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση ενός νέου πολιτικού σκηνικού στην Ελλάδα. Πέρα από την ξεκάθαρη κοινωνική αποδοκιμασία των κυβερνητικών χειρισμών για το θέμα, κάτι που φάνηκε από τα μεγαλύτερη συλλλητήρια που ε-



Του **ΓΙΑΝΝΗ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΔΗ**  
Προέδρου ΕΕΑ, Επίτιμου Διευκτορος ΠΑΤΕΙ και Γενικού Κοινωνικού Πανστιτηίου Αθηνών

γιναν σε πόλεις της Ελλάδας αλλά και του εξωτερικού, φαίνεται και μια αποδομιση συνολικά του πολιτικού συστήματος. Δεν είναι τυχαίο το ότι οι μεγάλες συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας έγιναν μετά από πρωτοβουλία των συγγενών των θυμάτων, χωρίς κομματικές ταμπέλες.

Δηλαδή, η κοινωνία προηγήθηκε των κομμάτων. Όταν σε πρόσφατη δημοσκόπηση ως καταλληλότερος για πρωθυπουργός εμφανίζετα ο «Κανόνας» ή όταν καταγράφει σημαντικές αποβείες η κυβέρνηση χωρίς, όμως, να ανεβάνει δημοσκοπικά κάποιο από τα κόμματα ερουσίας, σημαίνει ότι οι πολίτες αμφισβητούν το ίδιο το πολιτικό σύστημα. Και αυτό μπορεί να έχει οδυνηρές συνέπειες για τη χώρα, καθώς αυτόματα ενισχύονται οι φωνές του λαϊ-

κισμού. Δεν θα μου φανεί καθόλου παράξενο αν σε επερχόμενες εκλογές -και εφόσον η κατάσταση συνεχιστεί ως έχει- οι πολίτες επιλέξουν να εκφράσουν αυτή τους τη θέση με μια ψήφο διαμαρτυρίας. Όλοι θυμόμαστε ότι κάποιος έτσι ανέβηκαν τα ποσοστά της Χρυσής Αυγής την περίοδο της μεγάλης οικονομικής κρίσης.

Για τις εξελίξεις αυτές έχει σημαντικό μερίδιο ευθύνης η κυβέρνηση. Το μεγαλύτερο ενισχύονται οι φωνές του λαϊ-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 14

**ΓΡΑΦΕΙ Η**  
**ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ**  
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ Β1 Βόρειου Τομέα Αθηνών

Κυβέρνηση ηθικά και πολιτικά απονομοποιημένη

ΣΕΛ. 3

**ΓΡΑΦΕΙ Ο**  
**ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΥΤΙΑΣ**  
Ευρωβουλευτής ΝΔ

Κοινωνικό δικαίωμα η στήριξη της στέγης

ΣΕΛ. 2

Τρέχει να... πείσει ο Ν. Ανδρουλάκης

- Σε δημοσκοπικό τέμα το ΠΑΣΟΚ

ΣΕΛ. 3

Τρία απανωτά διπλωματικά «χτυπήματα» για την Τουρκία

- Η συμφωνία Αγιάς - Κύπρου, η επίσκεψη του κέρπρου υπ. Εξωτερικών στη Δαμσκό και το άνοιγμα πρεσβείας του Καϊσκού στην Λευκωσία

ΣΕΛ. 7

Τι πρέπει να κάνουν όσοι δεν πρόλαβαν να δηλώσουν ακίνητα

ΣΤΟΝ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΟ - ΣΕΛΙΔΑ 6

Η ΤΑ παίρνει στα χέρια της την υπόθεση των αδέσποτων

- Πανελλήνιο Συνέδριο στις 21 Μαρτίου στην Αθήνα

ΣΕΛ. 4

Νέα πραγματικότητα στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά

- Το Σ.Ε. εκάρωσε την απόφαση του πρώην προέδρου για έκπωση μελών του Δ.Σ

ΣΕΛ. 8

Παναθηναϊκός από τα παλιά

- Ζωστήθηκαν οι ελίτες μετά το 3-2 επί της Φορτέντα - Έκανε τη ζωή του δύσκολη ο Ουκρανικός

ΣΕΛ. 9

**Εσού... και τέμα**  
Περνάνε και οι δύο, αν...  
Του **ΝΙΚΟΥ ΓΚΟΥΛΗ**  
Προπονητή Ποδοσφαίρου

Διαβάστε στις **tepoloγίες**  
ΣΕΚΑΘΑΡΙΣΜΑ ΣΤΑ ΜΕΤΟΧΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΕΣΡ

**Ψάχνουν στην κυβέρνηση «στρατηγό» επικοινωνίας για τα social media**  
ΕΝΟΧΛΗΝΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΠΛΟ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ - MEDIA | ΞΕΚΙΝΑΝΕ ΤΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΙΡΑΤΕΙΑ | ΕΧΑΣΕ ΤΗΝ ΤΑΝWΕΕR Ο ΑΝΤ1 | ΤΟ EUROBASKET 2025 ΣΤΗΝ ΕΡΤ